

Е.А. Августин

**ИЗ ИСТОРИИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ ВОРОНЕЖСКОГО
КРАЯ: ФОРМИРОВАНИЕ И БОЕВАЯ РАБОТА «ЮЖНОЙ АРМИИ» В 1918 ГОДУ**

В статье рассматривается история создания и формирования так называемой Южной армии на территории Воронежской губернии во время Гражданской войны.

Ключевые слова: армия, германская оккупационная администрация, Добровольческая армия, монархисты, офицеры, генерал, полковник, атаман, донские казаки, Донская армия, начальник штаба.

А.В. Акопян

ПРИЧИНЫ УЧРЕЖДЕНИЯ МУЗЕЯ ИЗОБРЕТЕНИЙ И УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЙ ОБЩЕСТВОМ ВОЕННОЙ, МОРСКОЙ И СЕЛЬСКОЙ ТЕХНИКИ

В начале XX в. в дореволюционной России происходит значительный подъем общественной жизни. Интересной организацией стало общество военной, морской и сельскохозяйственной техники, созданное при Морском министерстве России. Члены общественной организации интересовались широким спектром новинок мировой техники. Общество военной, морской и сельскохозяйственной техники проводила выставки технических изобретений и усовершенствований, получившие поддержку у правящей императорской фамилии. Так, покровителем выставок технических изобретений и усовершенствований назначили наследника престола, цесаревича Алексея Николаевича. Задачи общества военной, морской и сельскохозяйственной техники включали пропаганду технического прогресса среди широких слоев населения Российской Империи. В результате правление и члены общественной организации приняли решение о формировании постоянной экспозиции Музея изобретений и усовершенствований. Причины создания Музея изобретений и усовершенствований правлением общества военной, морской и сельскохозяйственной техники рассматриваются в данной научной статье.

Ключевые слова: Общество военной, морской и сельскохозяйственной техники, Музей изобретений и усовершенствований, общественные деятели, пропаганда технического прогресса, цесаревич Алексей Николаевич, население Российской Империи, общественная жизнь, правление общественной организации, дореволюционная Россия, члены общественной организации, изобретения военной техники, новинки военно-морской техники, усовершенствования сельскохозяйственной техники, Лондон, Париж, Мюнхен, городское управление, уставные документы, Комитет по созданию музея, временный музей, бытовой музей, политехнический музей.

О.С. Бушнева

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КИТАЯ

Целью данного исследования является рассмотрение истории становления и деятельности Коммунистической партии Китая. Автор анализирует основные этапы развития Коммунистической партии Китая и направления ее деятельности, а также ее влияние на развитие современной Китайской Народной Республики.

Ключевые слова: Китай, история, Коммунистическая партия Китая, общество, реформы.

С.Л. Гуринов

**НЕОБХОДИМОСТЬ ВОЕННО-МОРСКОЙ ПРОПАГАНДЫ НА РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОМ КРАСНОМ ФЛОТЕ
(НА МАТЕРИАЛАХ ПЕЧАТНОГО ОРГАНА ПОЛИТИЧЕСКОГО ОТДЕЛА
КАСПИЙСКОГО ФЛОТА «ВОЕНМОР»)**

В 1921 г. в печатном периодическом издании политического отдела Красного Каспийского флота в газете «Военмор» вышла статья «Военно-морская пропаганда», автором которой являлся И.М. Лудри, совмещавшего одновременно две должности – комиссар и командующий Морскими силами Каспийского моря. В данной статье автор убедительно доказывал пользу военно-морской пропаганды для Рабоче-крестьянского красного флота. И.М. Лудри рассматривал эффективность военно-морской пропаганды на примере дореволюционной России. В тоже время военно-морской деятель рассуждал об успехах пропаганды и рекламы в капиталистических странах. Автором газетной статьи были намечены необходимые мероприятия для организации военно-морской пропаганды на Рабоче-крестьянском красном флоте.

Ключевые слова: военно-морская пропаганда, Рабоче-крестьянский красный флот, Крымская война 1853 – 1856 гг., дореволюционная Россия, русско-турецкая война 1877 – 1878 гг., Красный Каспийский флот, военно-морской деятель, русско-японская война 1904 – 1905 гг., сбор пожертвований, Первая мировая война, газета «Военмор», политический отдел, возрождение флота, Гражданская война, Советская Россия, трудящиеся, мероприятия, Цусима, популярные брошюры.

А.А. Дорош

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ЗАХОРОНЕНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ДОРЕВОЛЮЦИОННЫХ ВОРОНЕЖСКИХ КЛАДБИЩ

Данная работа кратко рассматривает отдельные особенности захоронения и функционирования воронежских кладбищ до Октябрьской революции 1917 г. При подготовке настоящей статьи была использована редкая и малоизвестная литература, относящаяся к исследуемому периоду.

Ключевые слова: Российская Империя, Лига охраны могил и благоустройства Вознесенского (Чугуновского) кладбища в г. Воронеже, общественные организации, православная церковь, ритуальные услуги, иноверцы, немецкое кладбище, еврейское кладбище.

А.Г. Евстратов, К.С. Григорян

**БОРЬБА ПУШТУНОВ ЗА КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВЛЕНИЕ И
ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА В ПАКИСТАНЕ**

В данном исследовании рассматривается вопрос борьбы пакистанских пуштунов за конституционное управление и гражданские права методом ретроспективного анализа исторического прошлого народа и специфики развития пуштунского общества, в частности, заложенных в пуштунском племенном кодексе элементов демократии.

Ключевые слова: пуштуны, Пакистан, Пуштунвали, политика, конституция

Б.А. Ершов, Е.Б. Штейн

ТЕРНОВЫЙ ВЕНЕЦ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II

В статье рассматриваются особенности мировоззрения Императора Николая II и его мученический подвиг во имя будущего России. Почему Государь не сопротивлялся государственным изменникам и был обречён исполнить Царский долг, подчинившись воле Божией. Император Николай II и его семья с кротостью и смирением прошли тернистый путь и были причислены к лику святых страстотерпцев.

Ключевые слова: государство, особенности мировоззрения, измена, мученический подвиг, царский долг, страстотерпцы.

Н.А. Заяц

**УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В ВАЛУЙСКОМ УЕЗДЕ
ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНИИ В ЯНВАРЕ – МАРТЕ 1918 Г.**

В статье анализируются причины и условия процесса формирования и функционирования первого Валуйского Совета в 1918 г. Для этого воссоздан общий ход событий, выделены причины победы советов в ходе политической борьбы с прежней властью, определены состав и первая деятельность Совета, выделены местные черты революционного процесса. Исследование проведено на основе протоколов Валуйского Совета, воспоминаний участников событий, литературы по теме.

Ключевые слова: Воронежская губерния; Валуйки; советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов; большевики.

Д.В. Ливенцев

ВОЕННО-МОРСКАЯ ПРОПАГАНДА СРЕДИ ВОЕНМОРОВ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОГО КРАСНОГО ФЛОТА В 1921 Г. (НА ПРИМЕРЕ ГАЗЕТЫ КАСПИЙСКОГО ФЛОТА «ВОЕНМОР»)

Статья рассматривает пропаганду большевиков на Рабоче-крестьянском красном флоте на завершающем этапе Гражданской войны. В то время советская власть начала широко декларировать возрождение мощного военно-морского флота. Одновременно высказывались возможные пути развития советских военно-морских сил. Военные моряки, выбравшие в Гражданской войне сторону советской власти, надеялись на необходимость своих профессиональных навыков для защиты молодого пролетарского государства. В свою очередь, политические отделы военно-морских соединений использовали идею строительства советского флота в пропагандистских целях. Подобный подход можно наблюдать по публикациям в периодическом органе Красного Каспийского флота газете «Военмор».

Ключевые слова: политический отдел, пропаганда, Рабоче-крестьянский красный флот, Гражданская война, строительство флота, советская власть, периодическое издание, партийное собрание, Каспийский флот, инициатива военных моряков, история революции, Эстония, Финляндия, Латвия.

В.Н. Морозова, М.В. Ерохин

**ОДНА СТРАНА, ДВА ПУТИ:
ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ РАЗДЕЛЕНИЯ ДВУХ КОРЕЙ**

Исторический аспект разъединения корейского полуострова — это сложный и многогранный процесс, начавшийся после Второй мировой войны и идущий вплоть до сегодняшних дней. В результате губительных последствий мирового конфликта и вмешательства извне Корея была разделена на две зоны влияния и противоборства двух держав: советскую и американскую. Это в свою очередь ознаменовало образование в будущем двух совершенно разных государств: Корейской Народно-Демократической Республики и Республики Кореи. Позже, в 1950-х годах, конфликты, возникшие на почве идеологических и политических разногласий, привели к Корейской войне, которая закончилась без официального мирного договора и установления границы между двумя странами, но оставила после себя две части одной страны, которые на сегодняшний день не видят предпосылок к объединению.

Ключевые слова: Северная Корея, Южная Корея, история разъединения государства.

Д.С. Нестрелева

**ТРАГИЧЕСКАЯ ГИБЕЛЬ ПАРОХОДА «АЯКС» В ОКРЕСТНОСТЯХ
ВОДНОГО РАЙОНА СВЕАБОРГА В 1892 Г.
(НА МАТЕРИАЛАХ СВЕАБОРГСКОГО ВНЕОКРУЖНОГО ОБЩЕСТВА
СПАСАНИЯ НА ВОДАХ)**

Многие водные районы Балтийского моря и Финского залива отличаются сложными навигационными и погодными природными условиями. Для снижения статистики человеческих жертв от водной стихии общественными деятелями и представителями местной администрации, как филиал Всероссийского общества спасания на водах, было организовано Свеаборгское внеокружное общества спасания на водах. К сожалению, атаманы и матросы на свеаборгских спасательных постах и станциях не всегда могли предотвратить столкновения и крушения пассажирских и грузовых судов. Одним из таких случаев стала трагическая гибель парохода «Аякс» в окрестностях водного района Свеаборга. Материалы и отчеты Свеаборгское внеокружное общества спасания на водах детально анализируют крушение парохода «Аякс» произошедшее в 1892 г. После чего, руководители отчеты Свеаборгского внеокружного общества спасания на водах дают аргументированные советы для того, чтобы подобных катастроф не случилось в будущем.

Ключевые слова: Всероссийское общество спасания на водах, Свеаборгское внеокружное общество спасания на водах, общественные деятели, Финский залив, общество Балтийское море, представители местной администрации, трагическая гибель, пароход «Аякс», дореволюционная Россия, природные условия, навигационные условия, спасательные станции, спасательные посты, спасательные полустанции, атаманы, матросы, общественная жизнь, уставные документы, человеческие жертвы, Гельсингфорс, непроницаемая переборка, железное судно.

П.А. Попов

**ЛОКАЛИЗАЦИЯ ЛЕТОПИСНЫХ БИТВ НА РЕКАХ КАЯЛЕ И КАЛКЕ
НА ОСНОВЕ КОМПЛЕКСНОГО ТОПОНИМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА
ОДНОКОРЕННЫХ ГИДРОНИМОВ ОТ ДОНА ДО ДНЕПРА**

Локализация летописных рек Каяла (битва 1185 г. отражена в «Слове о полку Игореве») и Калка (битва 1223 г.) впервые осуществлена в результате комплексного изучения древних гидронимов на обширной юго-западной территории России. Подвергнуты критической ревизии предыдущие версии об этимологиях гидронимов Оскол, Ворскл (Ворскла), Калитва, Чёрная Калитва, Кальмиус, Кальчик и др. Исторические факты увязаны с природно-географическими данными. Показано, что названия с общим корнем кол (кал) характеризуют склоны берегов: в одних случаях – меловых, в других – каменистых. Каяла с высокой вероятностью впервые локализована как нынешняя Чёрная Калитва: имеем единый смысл тюркского и русского названий и непротиворечивость летописных фактов. Объяснена ситуация в бассейне р. Кальмиус, где текли реки Калки (Калы).

Ключевые слова: топонимика, топонимия, гидронимия, историческая топонимика, историческая география, комплексный подход в топонимических исследованиях, топонимика России, «Слово о полку Игореве», Каяла, Сюрлий, Сальница, Калка, Оскол, Ворскл, Ворскла, Калитва, Чёрная Калитва, Россошь, Кальмиус, Кальчик, битва на Каяле, битва на Калке.

Г.И. Шишляникова

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ КНИГОПЕЧАТАНИЯ В ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В статье рассматривается история книгопечатания в России и его значение не только для российской, но и для мировой культуры. Первые печатные книги, напечатанные кирилловскими буквами для славянских читателей, были созданы краковским мастером Шванполт Фиолем. Появление же книгопечатания в Москве сначала стало вроде бы заурядным событием, но впоследствии имело огромное значение для государства. Центром русского книгопечатания стало небольшое здание в центре Москвы на Никольской улице, как его тогда именовали «друкарня», «дело печатных книг» или типография. Впоследствии здесь было произведено больше книг, чем во многих городах Европы вместе взятых. Безусловно, кирилловская печать существовала во многих европейских городах, но такого расцвета книжного дела как в Москве нигде в те времена не было. Об истории этого здания и печатного дела в России и его влияния не только на российскую, но и на мировую культуру и историю мы поговорим в данной статье.

Ключевые слова: печатный двор, книгопечатание, книги, кирилица, глаголица, Петр I, Славяно-греко-латинская академия, гражданский шрифт, «Грамматика» М. Смотрицкого, «Арифметика» Л. Магницкого.

М.В. Черников, В.А. Букреев, Н.В. Медведева

**К ВОПРОСУ О СВОБОДЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ВОЛИ
(ВЗГЛЯД С ПОЗИЦИИ СОВРЕМЕННЫХ НАУЧНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ)**

Статья посвящена обсуждению одного из аспектов классической философской проблемы свободы человеческой воли, а именно вопроса о наличии в организме человеческого индивида некоего автоматизма, который с необходимостью обеспечивает выбор человеком определённого варианта своего поведения. Для обсуждения этого вопроса привлекаются данные современной науки, в частности, современные модельные представления об общем устройстве человека и характере выбора им своего поведения. Эксплицируется и, как одна из наиболее перспективных, трактуется модель «человека, принимающего решения». Показывается, что с точки зрения современных научных представлений вполне правомерно утверждать, что в центральной нервной системе человека имеется некий вполне определённый алгоритм (расчётный механизм), жёстко детерминирующий выбор человеком варианта своего поведения.

Ключевые слова: проблема свободы воли, модель «человека экономического», модель «человека социологического», модель «человека психологического», модель «человека, принимающего решения».

О.С. Бушнева

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КИТАЯ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Целью данного исследования является рассмотрение Коммунистической партии Китая в современной политической системе Китайской Народной Республики. Автор анализирует организационную структуру партии, направления её внешней и внутренней политики, а также влияние на политическую сферу страны в целом. Автор полагает, что основной силой формирования и развития современной китайской политики в постоянно развивающемся мире является Коммунистическая партия, которая также является неотъемлемым элементом государственного управления. В статье показано, что партия находится в непосредственном контакте с населением Китайской Народной Республики, благодаря чему концентрирует и выражает интересы многонациональной китайской нации. В статье проанализирована специфика политической системы Китайской Народной Республики.

Ключевые слова: Китай, Коммунистическая партия Китая, общество, политика, центральная сила, Си Цзиньпин, Мао Цзэдун, Народно-освободительная армия Китая.

В.В. Гагин

**АКТУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ВВС И ПВО
В ЛОКАЛЬНЫХ ВОЙНАХ И ВОЕННЫХ КОНФЛИКТАХ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ
XX-ГО ВЕКА**

Постоянно повышающаяся сложность боевой техники и вооружения заставляет вооруженные силы разных стран увеличивать масштабы и качество обеспечения боевых действий в логарифмической прогрессии. Это требует от командования непрерывного совершенствования управления войсками, причем основной упор делается на кратное сокращение времени обработки полученной от разведки информации, принятия на ее основе решений и доведение приказов до командиров частей и подразделений. При этом безусловно сохраняется актуальность выработки нестандартных форм, эффективных методов и способов реализации оперативно-стратегических планов на всех уровнях. Особую роль в современной войне играют БПЛА, в которых многие специалисты видят универсальную панацею. Однако современные вооруженные силы – это многоинструментальный «оркестр», в котором чем разнообразнее средства достижения цели, тем скорее и полнее выполняется боевая задача.

Ключевые слова: оперативное искусство ВВС, радиоэлектронная борьба, БПЛА, проблемы организации и управления авиацией, сокращение времени реакции при непосредственной авиационной поддержке сухопутных войск, преодоление ПВО противника.

М.В. Кирчанов

ПУБЛИЧНАЯ ПАМЯТЬ В СОВРЕМЕННОМ ТАТАРСТАНЕ: ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЭЛИТЫ КАК АГЕНТЫ МЕМОРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

Автор в представленной статье анализирует особенности и направления развития коллективной исторической памяти в Республике Татарстан через призму актуализации и визуализации образов прошлого в дискурсе, формируемом публичными выступлениями и действиями представителей современных правящих политических элит. Целью исследования является анализ политики памяти, проводимой региональными политическими элитами Республики Татарстан. Автор анализирует роль и место истории и представлений о прошлом в дискурсе, формируемом элитами. Новизна исследования состоит в изучении актуального (современного) этапа в развитии исторической политики в современной Российской Федерации на региональном уровне через призму опыта политики памяти в национальной республике. В статье показано, что 1) официальная мемориальная культура формируется первым Президентом Республики Татарстан и Государственным Советником Республики Татарстан Минтимером Шаймиевым и его преемником Раисом Республики Татарстан Рустамом Миннихановым, 2) политические элиты в рамках политики памяти инструментализуют и контролируют потенциал татарской этничности, 3) элиты используют историю для актуализации политической и религиозной преемственности между историческими государствами и современной Республикой Татарстан. Предполагается, что политика памяти, приводимая элитами, в целом отличается компромиссным характером, так как направлена одновременно на консолидацию регионального режима и общества, а также недопущение формирования и развития альтернативных форм коллективной исторической памяти и представлений о прошлом.

Ключевые слова: историческая память, Республика Татарстан, политика памяти, элиты, инструментализация истории, мемориальная культура, татарский национализм

В.Н. Морозова, Е.В. Данилова

«МЯГКАЯ СИЛА» КИТАЯ

Статья посвящена исследованию относительно нового подхода к укреплению геополитического влияния государства посредством использования инструментов «мягкой силы». Делается попытка проанализировать значение «мягкой силы» в политике Китая. Особое внимание уделено влиянию инициативы «Один пояс – один путь» на глобальный имидж Китая, а также роли мирных инициатив по урегулированию ряда конфликтов на репутацию Пекина. Также исследуется ряд других направлений в использовании «мягкой силы».

Ключевые слова: мягкая сила, экономическая мягкая сила, Китай, внешняя политика КНР, инициатива «Один пояс – один путь», глобальное лидерство.

А.В. Погорельский

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ЕВРОСКЕПТИЦИЗМА
В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ
(НА ПРИМЕРЕ СТРАН ЗАПАДНОЙ И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ)**

Термин «евроскептик» появился в середине 1980-х годов и обозначал людей, которые выступали против европейской интеграции. До подписания в 1992 году Маастрихтского договора, данное определение в большей степени относилось к политическим маргиналам. Однако по мере развития ЕС и расширения его полномочий, таких событий как введение евро, крупнейшего расширения союза в 2004 году, не увенчавшейся успехом попытки создания Европейской конституции и последующего подписания Лиссабонского договора, количество сторонников идеологии евроскептицизма увеличилось многократно. Сегодня евроскептицизм рассматривается как идеология и практика, суть которых состоит в оппозиции к европейскому проекту. Как правило, критике со стороны евроскептиков подвергаются институты ЕС, миграционная политика Евросоюза, общая торговая и денежная политика, внешняя политика и политика безопасности. Несмотря на ряд общих черт, в идеологии евроскептицизма можно выделить региональные особенности. Наиболее отчетливо они проявляются при проведении сравнительного анализа развития евроскептицизма в странах Западной и Восточной Европы.

Ключевые слова: Европейский союз, евроскептицизм, политические партии, политическая идеология, региональные особенности, Западная Европа, Восточная Европа.